

婚姻与法

# 一场同学会后 已婚25年的他提出离婚 法院驳回离婚请求

通讯员 游情天

近日,平湖法院开庭审理了陆建民诉金湘莲离婚一案。结婚多年,陆建民为什么要离婚?事情还得从一场同学会说起。

那是一次小学同学会,聚会上,陆建民作为同学中的“民营企业代表”发了言。站在台上,他一眼就看到了坐在下面朝他微微笑的张晓曼。

记忆一下子回到了小学,张晓曼小时候是班里的文娱委员,长得漂亮又能说会道,陆建民成绩不好又调皮捣蛋。小学毕业后,两人就没有再联系。

同学会之后,陆建民惊喜地接到了张晓曼的电话。张晓曼在电话里说,她在做保险,希望有机会可以和陆建民单独见一面。

然而,一次在车里的相会,却被陆建民的老婆金湘莲无意间撞见了。

法庭上,陆建民承认了同学会后与张晓曼有来往,“但离婚主要是不能忍受金湘莲造谣生事、唯恐天下不乱”,请求法院判离。

金湘莲在法庭上痛不欲生,她说自己与丈夫共度的25年生活还历历在目,共同抚养长大的儿子也即将结婚,她无法接受丈夫提出离婚。

平湖法院审理后认为,原、被告结婚至今已25年,婚后,原、被告夫妻感情尚好,育有一子,二人曾一起工作、开办服装作坊并购置房产。只是近来,由于被告怀疑原告有外遇,双方没能妥善地处理好相互间的矛盾而时有争吵,夫妻感情才逐渐不和,二人分居时间也尚短。庭审中,被告不同意离婚,有与原告和好的意愿。因此,原告认为夫妻感情已经破裂的主张,依据不足,其要求与被告离婚的诉讼请求,法院不予支持。

(文中人物为化名)

法治漫画



## 失信受罚

完善守法诚信褒奖机制和违法失信惩戒机制,是建设社会信用体系的重要内容。近日,国家发改委召开通气会,提出在“双11”前后,将发布电子商务领域黑名单,并将组织第三方机构对“双11”活动期间各主要电商平台的相关承诺兑现情况进行数据跟踪与测评分析。

这正是:购物节将到,电商预警告:失信上黑单,诚信人称道。

王启峰 图 杨立新 文

你问我答

## 车子停门口,钥匙没拔 别人上了车,撞伤行人 车主要担责吗?

梅生

家住宁波鄞州邱隘的胡某最近遇到了麻烦,事情由他的运货小卡车引起。当天,他驾驶小卡车送货,把车停在客户公司门口的路上。

因为把货送进去只需一两分钟,胡某下车后没有拔出车钥匙,只是熄了火。就在这一两分钟时间里,路过的村民李某觉得好玩,上了车辆,并启动前行,仅驶出50多米,便撞上了行人。伤者治疗花了1万多元。

经交警部门认定,李某无证驾驶负事故的全部责任。保险公司在支付了全部赔偿费用后,反过来向胡某和李某追偿这笔赔款。

胡某问,李某未经许可偷开车子,造成损害应由李某个人承担,保险公司为何向他追讨赔偿费用呢?

答:

《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解

释》第二条规定:“未经允许驾驶他人机动车发生交通事故造成损害,当事人依照侵权责任法第四十九条的规定请求由机动车驾驶人承担赔偿责任的,人民法院应予支持。机动车所有人或者管理人有过错的,承担相应的赔偿责任,但具有侵权责任法第五十二条规定的除外。”

《侵权责任法》第四十九条、第五十二条规定:“因租赁、借用等情形机动车所有人与使用人不是同一人时,发生交通事故后属于该机动车一方责任的,由保险公司机动车强制保险责任限额范围内予以赔偿。不足部分,由机动车使用人承担赔偿责任;机动车所有人对损害的发生有过错的,承担相应的赔偿责任。”“盗窃、抢劫或者抢夺的机动车发生交通事故造成损害的,由盗窃人、抢劫人或者抢夺人承担赔偿责任。保险公司机动车强制保险责任限额范围内垫付抢救费用的,有权向交通事故责任人追偿。”

通过上述法条可以看出,对于未经车主允许驾驶机动车发生的交通事故,除非是在机动车被盗窃、被抢劫、被抢夺期间,否则,只要车主有过错,就必须为损失买单。



庄豪 画

结合胡某这个案子,并不存在小卡车被盗窃、被抢劫、被抢夺的情况,胡某作为车主,也是该车的第一管理人,具有妥善保管好车辆、不将车辆置于失控状态、不让人随意取得的义务。但胡某却在车辆未使用、置于马路边上的情况下,未拔出车钥匙,也未关好车门,使该车辆处于实际失控状态,忽视了他人驾驶并导致事故的可能性。实际上,没有驾驶资格的李某恰恰因为胡某的疏忽而轻易获得驾驶的机会,并导致交通事故的发生。所有这些都意味着胡某存在过错,这就决定了他必须承担相应的赔偿责任。

检察官点评

## 19岁小伙偷走3万元 请女人旅游包吃包住

通讯员 桐检

日前,19岁江西小伙邹某被桐庐县检察院以涉嫌盗窃罪提起公诉。

7月底,邹某到桐庐一家汽修厂上班。过了没几天,厂里开来了一辆黑色奔驰轿车。车主告诉老板,车子要做油漆,放下车钥匙就走了。

第二天,油漆工发现车钥匙不见了,连忙通知车主。车主儿子拿来备用钥匙开门,却发现副驾驶座位边上收纳盒里的3万元人民币不见了。

一番排查后,老板觉得邹某很可疑,因为他说自己骑电瓶车摔伤了,不能来上班,之后连电话也不接了。老板遂报警。

警察经过调查取证,发现盗取奔驰车里3万元的正是邹某。邹某交代,偷到钱后,他连续3晚招呼十几个朋友去酒吧喝酒、吃宵夜,还带着几个女性朋友去千岛湖旅游,包吃包住,大摆阔绰派头。

检察官点评:

不义之财切莫贪,这种偷取来的欢愉只有片刻。希望邹某通过这次教训,想清楚以后的路要怎么做,明白唯有脚踏实地做人做事才会有美好生活。

法官说法

## 父亲说这是抚养费 母亲说这是教育费 法官怎么说?

通讯员 赵云

日前,温岭法院审理了一起抚养费纠纷案。

原告小李今年10岁。前年6月,小李的父亲李先生和母亲林女士离婚,双方约定:小李由林女士抚养,李先生每月支付1000元抚养费直到小李成年,除了抚养费外,小李的教育费和医疗费由双方平均分担。小李将父亲诉至法院的原因是:李先生没有按照约定支付抚养费。

庭审中,李先生叫苦不迭。他说,他已支付抚养费1.5万元,并给小李投了医疗保险。林女士则说,李先生通过微信、支付宝等支付了1.1万元,但这笔钱不是抚养费,是教育费。

因无其他证据相佐证,法院最后认定李先生给付的金额为1.1万元。同时,法院认为,小李未提交教育费相关凭证,因此这1.1万元应为抚养费。截至8月,李先生尚拖欠抚养费1.5万元。据此,法院判处李先生支付拖欠的1.5万元,从今年9月起,每月15日之前支付抚养费1000元至小李满18周岁。

法官说法:

抚养费、教育费到底怎么分?法官说,按照法律规定,抚养费包括生活费、教育费、医疗费等费用,但在不违反法律的情况下,双方可另行约定教育费和医疗费。作为子女,如果遇到重大疾病,虽家长按约支付了抚养费,子女仍可要求其支付医疗费。另外,子女满18周岁后,如上大学时需要教育费,也可向父母索要。